

# Субботний выпуск - для всей семьи

# ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 115 (16745) Суббота, 21 июня 1997 г.

## Отстаивать права Кузбасса

Делегация горняков нашего города приняла участие в III конференции общественного движения «Кузбасский угольный конгресс».

Как отметил в своем выступлении президент Кузбасского угольного конгресса, глава администрации Кемеровской области Михаил Кислюк, созыв этой конференции вызван дальнейшим ухудшением социально-экономической ситуации в Кузбассе, особенно в угольных городах. В связи с этим первым вопросом повестки дня конференции стал анализ выполнения решений съезда работников угольной промышленности, прошедшего в Кемерове в марте этого года.

Михаил Кислюк сообщил членам конгресса, что, помимо уменьшения господдержки для угольной промышленности к уровню прошлого года в 2,5 раза после секвестра бюджета на рес-

структуризацию угольной отрасли Кузбасса, в этом году будет выделено всего 625 млрд. рублей, что в четыре раза меньше, чем в прошлом. Таким образом, основные решения угольного съезда - полная выплата дотаций на угольную сферу и подписание договора между Правительством РФ и администрациями угольных регионов - не выполняются.

В связи с этим на конференции принято решение, которое, в частности, требует от руководства Минтопэнерго и компании «Росуголь» обязательного выполнения принципиальных решений съезда работников угольной промышленности, особенно в части ликвидации задолженности по зарплате и финан-

сированию социальной сферы угольных городов.

Кроме того, Кузбасский угольный конгресс предлагает Правительству РФ принять незамедлительные меры по выполнению поручений Президента РФ и Правительства России по вопросам финансирования отрасли в 1997 году. Правительству России также предложено обеспечить первоочередное принятие нормативных актов для реализации в полном объеме Федерального закона «О государственном регулировании в области добычи и использовании угля»; установить 20-процентную скидку с действующих железнодорожных тарифов для перевозки угля и сохранить специальные тарифы при поставках угля на экспорт.

В решении Кузбасского угольного конгресса со-

держится также требование к Правительству России отменить постановление о присоединении Кемеровской железной дороги к Западно-Сибирской.

Один из пунктов решения конференции касается организации группы для работы в парламенте России по защите интересов Кузбасса при формировании бюджета на 1998 год. Решено направить в Москву делегацию членов Координационного совета для личного представления требований Кузбасского угольного конгресса Президенту и Правительству РФ.

В случае игнорирования Правительством России требования шахтеров, говорится в решении конференции, Кузбасский угольный конгресс оставляет за собой право принять участие в организации всеобщей политической стачки 11 июля с политическими требованиями.

## Завтра - День памяти и скорби

## И ПЕЧАЛИ И РАДОСТИ

Дмитрий Трофимович Погребняк начинал войну курсантом Вильнюсского пехотного училища. С первых дней - в боях, почти с первых месяцев в разведке - вначале в корпусной, потом в отдельной мото-разведке при штабе Юго-Западного фронта, переименованного затем в 3-й Украинский.

В сентябре 1943-го на берегу Днепра Дмитрий Трофимович был тяжело ранен, в 44-м вновь прибыл на 1-й Белорус-

организациях воздают должное участникам войны, работникам тыла - трудового фронта. «Я давно на пенсии, - пишет в редакцию бывший токарь завода «Кузбассэлемент» С. К. Колесникова. - Но у меня радостно на душе, когда руководство завода, совет ветеранов вспоминают обо мне лично и о тех, кто работал на заводе в войну, и особенно о тех, кто воевал, а затем пришел в его цеха и работал на благо восстановления страны

### Раздумья над письмами

ск и й фронт, назначен помощником командира

взвода управления второй батареи 771-го имени Александра Невского гаубичного артполка Краснознаменной Одесской дивизии... Ордена и медали, хранящиеся в семье Дмитрия Трофимовича, говорят о его героическом военном прошлом, о его неизмеримо огромном вкладе в битву за победу. А далась эта победа дорого, слишком дорого: старые раны, сверхнапряжение тех военных лет сказались на здоровье. У Дмитрия Трофимовича слишком большое сердце, перенес два обширных инфаркта, часто лечится в стационаре. Было бы, разумеется, по-другому, если бы не было войны. Но она длилась бесконечно долго, и не счесть ее жертв, и не измерить горя. День памяти и скорби - так назван день начала войны в Указе Президента, учреждающем эту дату всенародной в России.

Скорбь о тех, кто страдал, кто сложил головы за свободу, за победу, непроходяща, вечна, как вечной должна быть память о погибших участниках войны.

Чем больше уходит в историю дата начала войны, а вместе со временем и великий День Победы в ней, тем внимательнее, почтительнее, заботливее должны мы относиться к тем, кто воевал и кто ковал победу в тылу. Их же, героев того времени, осталось так мало, а труд их неизмеримо велик.

Во многих городских

после войны. Вот и на этот раз ко Дню Победы нас не забыли; кого-то пригласили на завод и там вручили подарки, кому-то, кто уже не может посещать свое родное предприятие, подарки принесли домой.

Это радует и наполняет нашу старость сознанием того, что наш труд был очень нужен и до сих пор нам люди благодарны. Спасибо за это».

Вот еще одно письмо - о войне, труде, скорби, памяти. Его написали Л. Федорова, Т. Казенинова, Э. Давидович, Е. Ильина: «Мы, медицинские работники, в годы войны были призваны горвоенкоматом буквально в первые дни и работали в госпитале N 1244, который расположен был в школе N 2. С 1941 по 1944 год - можете себе представить! - сколько раненых прошло через наши руки, через наши сердца и нервы. Мы не были на передовой, но раны бойцов говорили нам о неизмеримом горе, о жестокости, о жутких боях, именно не на жизнь, а на смерть».

Сколько слез пролил мы - врачи, медсестры, санитарки, когда прикасались к ранам наших пациентов. А раны нанесла война. Разве такое можно забыть?»

Авторы письма, рассказывая о жестокостях войны, говорят и о победе, которую добыли для страны солдаты. Об этом забывать нельзя. И совершенно правильно

(Окончание на 2-й стр.).

## Тулеев и «Кузнецкая»

О кризисной ситуации на шахте «Кузнецкая» сообщил на последнем (13 июня) заседании Правительства РФ министр по делам СНГ А. Г. Тулеев. Он рассказал, что горняки на предприятии, акционерами которого являются зарубежные фирмы, около полутора лет не получают зарплату. Немало работающих уволено. А всего в результате непродуманного акционирования пострадали около 10 тысяч человек: члены семей горняков, трудящиеся вспомогательных производств и связанных с шахтой предприятий. По сути, нанесли сильнейший удар по уровню жизни большого горняцкого поселка. Горняки обращались в арбитражный суд для пересмотра результатов акционирования, так как, на их взгляд, приватизация предприятия прошла с большими нарушениями.

А. Г. Тулеев предложил вернуться к результатам приватизации, возвратит предприятие в государственную собственность. Дано поручение министру юстиции В. А. Ковалеву, руководителю «Росугля» Ю. Н. Малышеву принять срочные меры для нормализации ситуации на «Кузнецкой». Об этом сообщается в пресс-релизе Министерства, переданном в редакцию нашей газеты.



Вот и закончилась беззаботная пора детства. Отзвенели школьные звонки, только в памяти теперь строгие голоса учителей-наставников, а впереди - целая жизнь, пора возмужания и ответственности за себя, за тех, кто рядом.

Им, вчерашним школьникам, предстоит решать сейчас кем быть. Можно выбрать вуз, пойти на завод или

стать безработным. Увы, таковы реалии сегодняшнего дня. Но, наверное, важнее всего: каким стать. Что оставишь ты, выпускник 97-го, после себя: сына, дом, дерево, чужую разбитую жизнь? Станет ли кто-нибудь рядом с тобой сильнее, мужественнее, красивее? Вопросы, вопросы... На них нужно отвечать уже сегодня.

**В КНИГЕ** памяти о нем сказано несколько скупых строк: «Ситников Дмитрий Спиридонович, призван Ленинск-Кузнецким ГВК, младший лейтенант, летчик, сгорел в самолете 10.08.1944, р-н г. Пскова». Это все, что осталось от человека, одного из миллионов защитников Родины, которые в годы Великой Отечественной отдали за нее свои жизни.

На фронте уходили двое моих родных братьев, Дмитрий и Николай, пятеро других родственников. Обратились только братишка Николай и дядя Ситников Михаил. Остальные пали на полях сражений. В нашей семье сохранились письма с фронта. Весточек от Мити нет, но зато о нем много рассказано в письмах Николая. Я часто их перечитываю, ведь это - память о дорогих мне людях.

24 января 1944 г. Добрый день, дорогие родители! Самым замечательным сообщением последних дней является то, что мы списались с Дмитрием. И, как оказалось, находимся всего в 70-80 км друг от друга. Дней через пять, если все будет обстоять благополучно, я к нему поеду. Этого момента я жду с величайшим нетерпением, ведь увидеть за четыре года хоть одного родного человека - настоящее счастье.

3 мая. Уведомляю вас, дорогие мои, что я только позавчера прибыл от Дмитрия, с которым провел вместе чуть ли не двое суток. Радости моей не было предела, и хоть встреча произошла во фронтовых условиях, все-таки очень хорошо, что мы свиделись. Конечно, мы сильно изменились за последнее время, особенно Дмитрий, но друг друга узнали и побратски расцеловались. Выпить удалось, но немного.

13 мая. Я уже писал вам, что у нас с Митей была встреча. Теперь я вижу, как его самолеты летают бомбить фрицев. Наш Митрий - герой! Он говорит, что для него еще не отлита пуля, которая может убить. Дмитрий мне понравился: таким должен быть настоящий человек нашего времени. Он и все вы для меня самые любимые люди на свете...

25 июня. Служу и живу по-старому, по-прежнему недалеко от Мити, с которым удалось еще разок свидеться. Однажды он кружился даже над нашей «хатой» - запомнил место, когда приходил гостить ко мне.

16 июля. С братом мы уже разъехались. 6 июля он написал мне, что улетает куда-то в северном направлении. Очень жаль, но такова судьба. Может быть, еще и удастся встретиться где-нибудь на нашем необъятном фронте.

22 августа. От Дмитрия получил письмо за 30 июля. Он пишет, что уже сделал 30 боевых вылетов на штурмовике ИЛ-2 и пока, слава богу, жив и здоров.

12 сентября. Пишем ни от кого не получаю, видимо, виновата почта. Вот мне и пошел 24-й год. Да! Как мало прожило, как много пережито!

27 сентября. Сообщаю, дорогие мои, что писем от Дмитрия не получаю уже около полтора месяцев. Я страшно беспокоюсь и сегодня написал письмо в его часть. На отчитываться пока не нужно - на фронте бывают всякие случайности.

26 ноября. Что поделаешь, не одни мы сейчас в горе... Окружающие меня товарищи почти все кого-нибудь да потеряли на войне: кто семью, кто отца, кто брата... Вот сейчас, когда я пишу эти строки, играет баян. И мне это напоминает игру Дмитрия, когда я был у него. Под аккомпанемент его музыки пели экипажи всей его эскадрильи. Друзья из части пока еще ничего не написали, но я уверен, что ответят, так как все уж очень любило его. Офицантки в столовой так все его звали не иначе как Димочкой. Подождем, что покажет наступление. Может, он еще и сам выйдет...

1 декабря. Добрый день, сестрица Аннушка! Из писем



"ЖИВУ ХОТЬ МИГ,  
НО ЯРКО..."

видно, что вы, как и я, очень переживаете несчастье с Митенькой. Его друзья прислали письмо, но они, видимо, тоже не знают окончательной участи: в начале письма пишут, что он погиб, а в конце говорят, что он еще может прийти в часть. Никто, видимо, не видел его смерти, но и в живых его нет. Я, Анночка, также тяжело переживаю несчастье Мити. И лелею надежду, что он вернется, ибо такой богатырь погибнуть не может.

17 декабря. Я очень часто вижу сны, и все больше с Дмитрием. В них он мне постоянно говорит: не верь слухам, я жив и здоров. Да, многое я бы отдал, чтобы сны мои сбывались, а горе (неусыпное горе нашей семьи) рассыпалось в прах...

31 декабря. От вас получил сразу два письма, из которых узнал, что пришло трагическое известие о несчастье Митеньки. Да, судьба нанесла нам удар в самое ценное, самое дорогое, что у нас было, что нас веселило, чем мы гордились. Это наш богатырь сибирский. Но, дорогие родители, если посмотреть на его жизнь, то она мне кажется прекрасной сказкой. Ведь он был и музыкантом в 12 лет, и физкультурником, и художником. Он не жил, а горел страстями и детскими желаниями. Когда он подрос, то стал таким человеком, который не способен жить тихо и мирно. Он не представлял свою жизнь без возможности летать и часто мне говорил, что живет, может быть, хоть миг, но ярко. Каждый день он смотрел смерти в глаза, но всегда был уверен, что будет жить. Когда я отдавал ему рубаху на память, он выдрал в ней клочок и сказал, что покажет ее при встрече в Сибири после войны. А на прощание добавил, что, если убьют, чтобы выпили за него. Как хочется, чтобы провидение помогло нам снова увидеть Митю!

5 января 1945 года. Добрый день, милый мой братец Толенька. Поклон и наилучшие пожелания моей дорогой бабушке Татьяне Яковлевне. Служу и живу по-старому, и был бы совершенно счастлив, если бы не несчастье Митеньки. Бедный, бедный мой брат, как я его жалею! Лучше бы со мной это случилось, ведь я уже имею потомство и больше его прожил на свете.

4 февраля. От Митиных друзей получил письмо. Сообщают, что несчастье с ним случилось в 45 км западнее города Пскова, около маленького городишка Луара, что находится уже на территории Латвии. Бедный, бедный брат,

сколько дум и мыслей у меня о нем. Неужели неумолимый рок будет так безжалостен и не вернет его нам...

НЕ ТОЛЬКО в нашей семье было горе. Но вновь и вновь перечитывая эти фронтовые треугольнички, отчетливо понимаешь, какое это страшное зло война, безжалостно ломающая человеческие судьбы и обрекающая на смерть совсем молодых, полных сил и здоровья людей. В известии, которое пришло в нашу семью, было указано, что Дмитрий погиб в боях 10 августа 1944 года и похоронен с отдаванием воинских почестей. До 1985 года мы переписывались с музеями и военкоматами Псковской области. Ответы приходили разные и неутешительные. И вот однажды брату Михаилу порекомендовали обратиться в военкомат города Печоры, где в годы войны дислоцировался аэродром. Так ниточка поисков привела нас к селу Лавры (в письме Николая значилось - Луары), месту захоронения Дмитрия. И вот в начале мая 1985 года мы туда все вместе отправились.

Оказалось, что небольшой поселок Лавры имел стратегическое значение для укрепления линии фронта в августе 1944 года. Гитлеровцы пытались прорвать здесь фронт и вновь двинуться к Москве. В комнате боевой славы, созданной при сельсовете, бережно хранятся книги, где записаны имена советских воинов, погибших здесь в годы войны. Как нам рассказали, в период с 8 по 11 августа 1944 года под Лаврами шли страшные бои, люди гибли как в мясорубке, поселок по нескольку раз в день переходил из рук в руки. У немцев в три ряда стояли зенитные орудия, закопанные в землю. С ними и вступил в свою последнюю схватку Дмитрий...

Раньше к Дню Победы сюда со всех концов страны съезжались родственники погибших. В селе имеется три места массовых захоронений. Со временем нам удалось найти и однополчан брата, воевавших вместе с ним в летном полку. Сестры два раза ездили на встречу с ними в Москву и Одессу. Теперь настали трудные времена, и нам, пенсионерам, живущим в Кузбассе, уже практически невозможно поехать в такую даль, слишком велики материальные трудности.

Но с нами остается память, которую мы храним, передаем своим детям, внукам и правнукам. Они должны знать, кто завоевал для нас Победу, отдав жизни в боях за Родину. И память эта должна быть вечной.

Н. СУХОВЕРХОВА.

## И ПЕЧАЛИ И РАДОСТИ

(Начало на 1-й стр.)

делают руководители школы N 2 Лариса Анатольевна Семенихина, завуч Ляна Васильевна Высоких, что проводят большую воспитательно-патриотическую работу со школьниками.

Учитель Александра Семеновна Карась в школе N 2 рассказывает ребятам о ратном подвиге героев ленинск-кузнецчан, в частности, о героической жизни З. М. Тусноловой-Марченко, с семьей которой она лично знакома. «Мы признательны Л. А. Семенихиной, Л. В. Высоких, А. С. Карась и врачу Марии Владимировне Гурьяновой, председателю совета ветеранов медицинских работников, за то, что не дают угаснуть памяти о войне, о великой Победе в ней. Они всегда приглашают нас в школу, тепло встречают. Мы вспоминаем те годы - а это годы нашей юности, наполненные тревогой о судьбе Родины.

М. В. Гурьянова и на этот раз договорилась с транспортом. Нас, бывших работников госпитала, собрали, привезли в школу, устроили там теплую встречу, а затем развезли по домам».

Встречи, чествования, шествия, подарки, забота - уверена, участникам войны, ветеранам военных лет воздаются должные почести. Иначе не может, не должно быть другого отношения к людям, которым мы обязаны не только жизнью.

Но жжет сердце история, с которой начата

корреспонденция. Дмитрий Трофимович Погребняк за последние 22 года не получал никаких поздравлений от руководства Ленинского шахтоуправления. «Только в 1996 году мне вручала медаль Жукова и заодно поздравила начальник отдела кадров этого управления. Даже в день 50-летия Победы меня не поздравили, а уж о часах именных и не говорю. Председатель совета ветеранов считает, видно, что я не достоин поздравлений, ни часов. Поэтому обида у меня на руководство Ленинского шахтоуправления. ...Пишу это письмо не столько из-за себя, сколько из-за многих других ветеранов войны, которых, как и меня, забыли на своих предприятях», - заключает Дмитрий Трофимович.

Память. Люди чуткие и добрые умеют хранить в уголках ее юности, дела, которые не должны быть забытыми. Совесть, по словам одного классика, понятие гибкое и эластичное, имеет свойство исчезать, и в самых неподходящих случаях.

«Помните! Через года, через века - помните!» - заклинал нас «Реквием» Рождественского. Давайте помнить, давайте преклоняться, давайте уважать, считать себя обязанными за Великую Победу в той войне. Помните тех, кто воевал. Ибо они совершили Подвиг.

В. ГРИГ.

## Мы не забыли

Передо мной льготное удостоверение труженика тыла в годы Великой Отечественной войны. Оно воскрешает воспоминания о начале войны - 22 июня 1941 года. Эти воспоминания, как зарубки на живом дереве, не стерлись до сего времени.

Первый порыв - закончить курсы медсестер или стать шофером, чтобы попасть на фронт. Потом - помогать фронту, работая в тылу. Последнее стало смыслом жизни на протяжении 1941-1945 годов. Кроме своей работы - сбор теплых вещей для посылок на фронт, уборка урожая, досменная отгрузка угля, как правило, в ночное время, с шахты «А».

А когда школы превратились в госпитали, горком комсомола направил нас, комсомольцев, агитаторами.

В палатах у раненых бойцов появились цветы. Но не это было главным. Мы должны были уметь слушать, не перебивая, сопереживать раненым, потом найти в сердце своем такое слово, слово-бальзам, которое

вселяло бы надежду на выздоровление, уверенность в победе над врагом.

Сколько себя помню, я всегда была агитатором. В 30-е годы нас, третьеклассников, послали обучать неграмотное население, а тяга к знаниям в то время была сильна. Мы учили читать и писать в основном женщин, писали агитационные статьи, как умели. Их вывешивали в «потребилровке».

В госпитале - тоже агитатор.

Пускай мы денег не скопили и рано поселили наши головы (как поется в песне), но мы прожили богатую и интересную жизнь.

И хотя с начала Великой Отечественной войны прошло много лет, но каждый из нас, тогда живущих, помнит день, когда диктор Левитан взволнованно и тревожно объявил: «Гитлеровская Германия напала на Советский Союз!»

И начался этот день с патристического порыва: все - на защиту Родины!

Л. ШЕВЧЕНКО.  
Педагог.

**УДИВИТЕЛЬНО** преобразился в эти дни городской выставочный зал, весь заполненный сиянием бело-золотистых цветов: здесь представлены экспонаты Мариинского музея «Береста Сибири». Красивый и одновременно добротный подарок получил наш город к своему празднику, да и музей достойно отметил свое десятилетие, тоже совпавшее с днем рождения города.

...Загадочна русская береза. Это дерево с белой «кожей». Издревле завораживала она людей. Когда-то считалась березка чуть ли не колдовской, носительницей темных чар, и потому особо почиталась русичами. Потом вот стала олицетворением всего доброго, светлого, и опять возвеличивали ее люди. А уж когда поняли, насколько ценно это дерево, как разнообразно можно использовать его свойства, и поданно стала она всеобщей любимицей.

Сейчас, наверное, уже и не скажешь, когда на Руси началось изготовление бытовой посуды из коры, бересты березы. А те же туеса были незаменимы - в них могли храниться и сыпучие, и жидкие продукты. Они долго сохранялись, другие, например, молоко, квас, не только не портились, но благодаря свойствам бересты, поддерживались в нужной температуре. Получается, что туес - это нечто вроде современного термоса. А поскольку русские люди всегда изобретательны не только в мастерстве, но и в искусстве, изделия из бересты стали еще и предметами украшения для домашнего быта. Перечислить же наименования их довольно сложно.

Это лукошки, всевозможные короба, блюда, хлебницы, ягодные «набирки», лапти, музыкальные инструменты и многое, многое другое. Почти все они и представлены на этой выставке. Более того, современные мастера - самодеятельные или профессиональные художники значительно расширили этот перечень.

У кого-то из посетителей возможно и мелькнет мысль: это сколько же берез загублено для изготовления предметов? Спешим успокоить таких сразу: береста дерева

после ее снятия восстанавливается за восемь-девять лет и при желании ее можно снять снова. В этом случае узор ее несколько меняется, изделия приобретают другой вид, не менее красивый. И здесь, на выставке, они тоже представлены. Кроме того, народные мастера обычно заготавли-

Она-то и демонстрировалась в 1985 году на областной выставке народного творчества в разделе прикладного искусства. И с легкой руки ее создателей - группы последователей Михайлова - отправилась покорять Москву. Ей это удалось. Дальше береста, преобразенная умелы-

созданием интересных кукол из этого податливого материала. Фигурки, казалось бы, просты в исполнении, но, посмотрите, насколько разнообразны в воплощении! Один и тот же прием создает самую различную позу, подчеркивает особенности того или иного персонажа.

ценными и картины из бересты Юрия Михайлова. Жаль, что их всего лишь три. Но присмотритесь к ним повнимательнее. Какая четкость, тонкость линий, какой интересный замысел художника, как умело использована им многослойность бересты, позволившая сделать картины объемными!

Словом, каждый из зрителей выставки непременно найдет здесь изделия по своему вкусу. Кому-то понравятся больше предметы обихода. Недаром же некоторые женщины не могут удержаться от того, чтобы не взять в руки корзинку для грибов, или «набирку» для ягод - предметы не только красивые, но и потрясающе легкие, удобные. Другие рассматривают хлебницы, туеса, примеряя их к своей кухне. Мне вот, к примеру, впервые в жизни попался на глаза берестяной короб из такой знакомой всем сказки «Машенька и медведь». Не зря же хозяева выставочного зала в день открытия наполнили его пирогами домашней выпечки.

Обязательно посетите выставку сами и приведите сюда своих детей. Вспомните выражение художника: «Все начинается с восторга». И кто знает, может, увидите эту красоту, и ваш ребенок или вы захотите сделать ее своими руками. Мастера говорят, что научиться делать туес можно за один день. Зато сколько пользы принесет вам это умение.

Кроме изделий из бересты, на выставке представлены поделки из дерева преподавателя художественной школы В. А. Санникова. Та же береза, но уже в ином своем качестве. И прелесть красота и изящество. Повторить этих птиц уже намного сложнее. Но зато ими можно просто полюбоваться.

Как и всей выставкой в целом, об экспонатах которой, как и обычно, трудно писать - их нужно видеть. Выставка будет работать в течение июля. Время еще есть, главное, его не упустить.

**С. ЛЕНСКАЯ.**

На снимке: фрагмент экспозиции.

Фото: В. СЕМЕНОВА.

Не останутся незаме-

## "Все начинается с восторга"



вают бересту в местах, специально отведенных лесничеством для вырубки леса.

Музей «Береста Сибири» собрал в себе изделия мастеров Кузбасса, Томска, Красноярска. На сегодня в нем более трехсот работ. Только к нам в город привезены изделия почти тридцати народных умельцев. Наиболее полно представлены Мариинск, Прокопьевск, Томск. На открытии выставки директор музея Юрий Михайлов очень подробно рассказал присутствующим о технике работы с берестяными изделиями, о стилях и направлениях этого вида прикладного искусства.

Сам Михайлов начал заниматься берестой еще в 1974 году.

- Все началось с восторга, - рассказывает он, - при виде первого туеска. А уж когда налюбывался, захотел сделать такой же. И получилось. Увлечся, появилась первая, небольшая экспозиция.

ми руками мастеров, отправилась, считай, по всему миру - работы видели французы, немцы, жители Индии, Африки, Америки... И не было ни одного равнодушного при взгляде на эти вещи.

Давайте чуть повнимательнее присмотримся и мы.

Береста в изделиях может быть различной. В одних чистой, сама по себе, где особенно зачаровывает своим цветом, фактурой. В других - показана возможность переплетения ее. В третьих - роспись самыми различными красками. Материал этот дает широкий выбор манеры исполнения для мастера. Михайлов, например, сейчас увлекся резьбой и тиснением по бересте.

А вот томские мастера предпочитают создавать рисунок скоблением по бересте - методом исконных бурятских умельцев.

Кемеровский художник-профессионал Виктор Хахалин занимается

Вот «Русский Икар» - простодушный мужичок, которму для полета достаточно крыльев, сколоченных из самого обычного...забора. Вот «Незнакомка» - «Неизвестная» Крамского глазами Хахалина. Жеманная и изящная «Симочка», склонившиеся друг к другу в ожидании очередной сплетни две деревенские кумушки «У колодца».

Зрителям помладше (и не только им) непременно понравятся игрушки-каталки, выполненные томским мастером. Диву даешься, как из обыкновенного коня-каталки, такой привычной детской игрушки, удалось ему создать целые скульптурные группы, поражающие богатством украшения берестяной резьбы, созданием тонкостей упряжи наших знаменитых троек, изображением всевозможных транспортных средств старины - брички, дилижанса, кабриолета.

Не останутся незаме-

## ПОД ШЕЛЕСТ ЛИСТВЫ

Отдыхают люди по-разному: для некоторых работа на приусадебном участке или даче и стремление получить отменные урожаи - лучший отдых; многие выезжают с семьей на природу, поближе к реке, озеру и березовым рощам; кто может себе позволить отдых на курортах, отправляется поближе к ласковому морю, бархатному песочку и теплому солнышку; кто же лишен возможности съездить на облюбованные уголки природы, приходят в городской парк культуры и отдыха имени Горького. Шелест листьев и музыка заглушают звуки и шумь города, воздух здесь свежее и чище, и потому создается впечатление спокойствия и какой-то изолированности от окружающего мира. Находясь в парке, забываешь о проблемах и тревогах, терзающих тебя, и просто наслаждаешься этими минутами отдыха, так необходимыми людям в наше напряженное время.

Именно поэтому в парке в выходные дни так много народу. А сколько маленьких детей, еще не твердо ступающих по земле, но стремящихся как можно быстрее убежать от своих мам и пап и исследовать все самим! Именно для них, помимо прежних аттракционов, ввели новые - катание на запряженной лошадке и вождение велосипедов, сделанных в виде машин и мотоциклов.

Родители приводят своих чад в парк, чтобы покатают их на аттракционах и побаловать сладостями, которые продают здесь же, на территории парка, и самим отдохнуть душой и телом.

Ведь даже просто посидеть на свежем воздухе приятно. И каждому, особенно детям, время, проведенное в парке, доставляет немалое удовольствие.

Так что, дорогие горожане, у вас есть возможность выбрать способ отдыха по своему вкусу. Счастливого времяпровождения!

**О. ВЛАДИМИРОВА.**

Учащаяся.

**Я ДУМАЮ**, все горожане не раз встречали на улицах города детей, которые просят денег у прохожих. Многие люди подают, многие проходят мимо, может, даже не задумываясь, а что же вынудило ребятшек 6-12 лет пойти на это. Что скрывать, некоторые дети ходят побираться, чтобы «заработать» на карманные расходы, но других вынуждают обстоятельства.

С Верой Родионовой я познакомилась на Коняхинском рынке. Она стояла у входа и продавала газету «Ассорти». Эта одиннадцатилетняя девочка вынуждена приезжать из поселка Солнечный к нам в город, чтобы заработать хоть немного денег. Она с шестилетней сестрой Люсей живет у бабушки. Полтора года назад у Веры умерла мама, и они из Кемерова приехали в Солнечный к бабушке. Но бабушка получает со-

## ДЕТИ УЛИЦЫ

всем маленькую пенсию, денег не хватает даже на питание, поэтому Вере и приходится работать.

Из разговора с этой девочкой я узнала, что она закончила два класса, очень любит читать книжки, и читает своей сестричке, которая в этом году должна пойти в школу.

Верочка пыталась рассказать мне о своей маме, но смогла вспомнить лишь, что ее мама была очень доброй и на ночь им с сестренкой всегда пела колыбельную.

Вглядываясь в глаза девочки, я видела то пустоту, отрешенность, разочарование, какие обычно появляются у человека, много прожившего и повидавшего на своем веку; то взгляд загнанного зверька; то живой, любопытный и заинтересованный взгляд

ребенка. И тогда я стремилась разговаривать ее, старалась сделать так, чтобы эта живость и интерес подольше оставались на ее милом личике.

И вот у этой девочки Веры, которую лишили детства и присущих ему беззаботности и беспечности, есть мечта, но какая! Девочка мечтает вырасти и стать продавцом на рынке, потому что «у них всегда много денег». А деньги, как она объяснила, ей нужны для того, чтобы ее дочка не ходила, как она, по базару и не продавала газеты, чтобы всегда была сыта.

Как ее мечта отличается от мечтаний сверстниц, которые хотят стать актрисами, фотомодельями! А ведь приземленность ее мечты - это результат жизненного опыта, которого у нее, к сожалению, предостаточно. Вера

глазами ребенка верно подметила, что сейчас все решают деньги или их отсутствие.

Сколько еще происходит подобных, незаметных для равнодушного глаза, трагедий в нашем городе. Предоставленные сами себе дети, попадающие под чужое влияние, могут, да иногда и вступают на опасную тропу...

Конечно, подавая милостыню, проблему не решить. Даже имеющийся в нашем городе приют кардинально не решает ее. А что решает? Не знаю.

Но смотреть на этих детей, никому не нужных, и в жару, и в холода стоящих на улице, очень тяжело. Еще тяжелее ощущать свою беспомощность и неспособность сделать что-либо, чтобы хоть как-то облегчить их нелегкую жизнь.

**О. КУЗНЕЦОВА.**

Учащаяся школы N 42.

## "БАРСЫ" ВЫХОДЯТ НА ФИНИШ

Завершились зональные соревнования детских (1984 года рождения) команд Урала, Сибири, Алтая и Дальнего Востока за право играть в финале высшего дивизиона Детской футбольной лиги России. Хозяева турнира - «Барсы», обыграв поочередно «Титан» (Березники) 1:0, «Динамо» (Озерск) 3:0, «Динамо-Алтай» (Барнаул) 1:0, команду Новокузнецкого футбольного союза 1:0 (в финале) и сделав лишь одну ничью с красноярской «Юностью» - 0:0, заняли первое место. Вместе с ними путевки в финальную пульку получили новокузнецкие и барнаульцы.

Своими впечатлениями о турнире мы попросили поделиться главного тренера «Барсов» С. И. САПРЫКИНА:

- Впечатление осталось очень сильное. Мы не ожидали, что состав участников будет столь мощным. Сбалансированные во всех линиях команды, настроенные на победу, делегировали города Озерск, Березники, Мелуоз, Красноярск. Все игры проходили динамично, азартно, с огромным напряжением. Таким, что в финальной игре у одного из наших игроков рука отнялась, пришлось прибегать к помощи медиков. Нельзя не сказать о том, сколько потерял этот розыгрыш из-за того, что нам было отказано в проведении игр на центральном стадионе

не показательно для команд атакующего стиля...

- Первые же встречи показали, что команды приехали бороться за три путевки в финал самым решительным образом. И мы переориентировались, стали играть на результат, где-то пожертвовав, конечно, зрелищностью. Руководство клуба сделало акцент на жесткую игровую дисциплину, выполнение каждым «барсом» четкой тренерской установки. Задача была - не пропустить гола, при первой возможности контратаковать. И мы справились с ней. «Барсы» - универсальная команда. У нас защита начинается с



уступали и барнаульцы, и те же красноярцы, оставившие яркое впечатление.

Отмечу и вторую городскую команду - «Шахтер» (ее знают больше как «Малыш»), которую взяли на турнир вне зачета, как дополнение к одной из неполных подгрупп (команд было не 12, а девять). Наши мальчишки проиграли все игры, но выглядели достойно, отдавая игры с боем. А ведь игроки «Шахтера» на год моложе участников розыгрыша. Думаю, и у этих воспитанников спорткомплекса «Юность» шахты «Комсомолец» большое будущее.

- Турнир провести - не поле перейти, согласитесь. Организовать его по нынешним «худым» временам было, наверное, непросто?

- Конечно, одному спорткомплексу и даже шахте было бы не под силу решить все вопросы, связанные с проведением первенства зоны. К счастью, у детского футбола нашлись добрые и очень даже щедрые помощники. И их оказалось много! Хочу выразить огромную благодарность прежде всего директору шахты «Комсомолец» Сергею Николаевичу Адамкову, который откликается на все наши просьбы, поддерживает детский футбол в районе шахты и в городе.

Спасибо и руководству электролампового завода, шахты имени Ярославского, шахтоуправления «Кольчугинское», АО «Сален-Т», школы-интерната спортивного профиля N 41, спортклуба «Шахтер», управления по физической культуре, спорту и туризму горадминистрации, районных узла связи, хлебокомбината. Прекрасные экскурсии в клинический центр, выставочный зал, спортманеж, краеведческий музей, на одну из шахт организовали для гостей учащиеся педагогического колледжа. Много сделало для ребят руководство мебельной фабрики. Уютно разместили гостей в своих стенах профилакторий завода «Кузбассэлемент», спортманеж, училище олимпийского резерва и школа-интернат N 6.

Просто отеческое внимание к ребятам проявили многие городские предприниматели.

- Не остались без награды, призы и лучшие игроки турнира?

- Разумеется. Призы получили лучшие: вратарь Роман Финов из «Динамо-Алтай», защитники Саша Грушин отсюда же и наш Саша Дремин, бомбардир Паша Костеренко из НФС (Новокузнецк) и Саша Шураков, забившие по шесть мячей. Еще один

«барс», Иван Чеботарев, признан самым техничным игроком турнира. И по праву. Этого мальчика высоко ценит и поддерживает сам Виталий Раздаев. Лучшей признана и тренерская команда «Барсов», а также барнаулец Анатолий Луц. Особо отмечу объективное судейство. На наших рефери не было ни одной жалобы. А если возникали спорные моменты, тренеры вместе с судьями могли просматривать их в видеозаписи. И убеждались каждый раз: судьи правы. А лучшими из них назвали Юрия Туркина, Владимира Демченко, Сергея Дремину.

Турнир показал, что мы можем проводить соревнования самого высокого уровня. Это не может не радовать. Мы с оптимизмом смотрим в будущее.

- А каково у «Барсов» будущее ближайшее?

- Пока не известно, где и когда пройдет финал России. Или в Санкт-Петербурге, или в Москве. Летом, конечно, турнир состоится. Готовимся к нему серьезно. Сибиряки должны показать свой характер и намекнуть, что, возможно, центр развития детского футбола сместился сегодня за Урал, в Сибирь.

**Е. НОСЫРЕВ.**  
На снимках: наши «Барсы»; момент игры. Фото М. НИКОНОВА.



«Шахтер» - они шли на полях шахты «Комсомолец» и имени 7 Ноября. Районы окраинные, и, разумеется, не все желающие смогли посмотреть игры, поболеть за «Барсов». Но те, кто приходил на футбол, болели, можно сказать, до изнеможения, до сердечных схваток - спасибо и взрослым, и детям за такое отношение к турниру.

- Сергей Иванович, «Барсы» за весь турнир не пропустили ни одного мяча в свои ворота. Но и забил

нападающих, которые цепляются за каждый мяч, много двигаются, успевают вернуться к своим воротам, помочь защитникам в обороне. Мы играли и в три, и в четыре защитника, судя по обстоятельствам, добавляли и нападающих, когда нужен был гол. Часто производили замены - скамейка запасных у нас длинная, за турнир отыграли все 18 мальчишек. Поэтому «Барсы» подошли к финишу розыгрыша более свежими, хотя в техническом отношении им не



Дорогую жену, маму, бабушку Галину Александровну Усачеву с юбилеем! Каким тебя словом достойным назвать, с кем рядом поставить, не знаем. Ты солнце, ты счастье, ты песня, ты мать, ты женщина просто земная.  
**Муж, дети, внуки.**

**Екатерину Дмитриевну Подшивалову с днем рождения!** Пусть в душе не меркнет свет, Пусть не будет в жизни бед. В сердце не держи обид, Сохраняй прекрасный вид. Живи счастливо и светло, С тобой спокойно и тепло. Доброй, милой оставайся, Лет до ста дожить старайся.  
**Люба, Борис.**

Заслуженный артист России **Игорь Бочкин** в кинотеатре «Победа» представляет приключенческую мелодраму **«РЕПОРТАЖ»**. Творческая встреча состоится 25 июня в 17 часов. Телефоны для справок: 2-42-55, 2-41-57.

**Запаситесь водой!** В связи с остановкой Томского водопровода для ликвидации утечек на сетях и ремонта оборудования на насосных станциях с 8 часов 25 июня до 10 часов 26 июня по г. Ленинску-Кузнецкому и г. Польсаеву вода подаваться не будет. Население просим иметь запас воды. Предприятиям города, имеющим повреждения на водопроводах, принять меры по ликвидации утечек, замене и ремонту запорной арматуры.

**УТЕРИ**  
Утерянное льготное удостоверение «Ветеран труда» N 136316 на имя Валентина Григорьевича Горячева считать недействительным.  
Утерянные паспорт, военный билет, водительское удостоверение на имя Нечаева Владимира Николаевича просят вернуть за вознаграждение. Телефон 7-97-29.



**Городская газета**  
Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

**УЧРЕДИТЕЛИ:**

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор С.П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:  
652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Справки по редакции: по вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17). Телефон директора 2-07-14.

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная. Заказ N 3686. Цена одного экземпляра - 600 руб.